

穆尔西登上埃及总统宝座

当地时间24日下午,埃及最高总统选举委员会宣布,穆斯林兄弟会(穆兄会)下属自由与正义党主席穆尔西在总统决胜轮中获得51.7%的选票,以微弱优势击败获得48.3%选票的前总理沙菲克,赢得自去年初前总统穆巴拉克下台后的首次总统大选。分析人士认为,虽然总统选举尘埃落定,但这并不意味着埃及就此步入坦途。

穆尔西何以胜出

穆尔西1951年出生,2000年当选人民议会议员。2005年成为穆兄会指导局(最高决策机构)成员。2011年4月底,负责组建自由与正义党并任党主席。穆尔西在穆巴拉克时期曾两次被软禁。

穆尔西当选总统,打破了埃及自1952年以来总统均由军方人士担任的传统,也意味着具有宗教色彩的穆兄会80多年来首次掌管国家最高权力。

分析人士认为,穆尔西能够赢得总统选举,首先得益于其所属埃及最大政治组织穆兄会的宣传和动员能力。其次,首轮投票后,穆尔西得到了排名第四的温和派候选人、前穆兄会高级成员福图赫、萨拉菲派政党光明党以及“四月六日青年运动”组织的支持。

第三,穆尔西在首轮投票结束后继续奔走各地加大宣传,尤其到他首轮得票较少的省份,并利用清真寺等呼吁民众支持。而沙菲克在首轮结果公布后主要通过记者会和媒体广告宣传,力度较前有所减弱。第四,决胜轮前,穆兄会充分利用近期审判穆巴拉克和最高宪法法院宣布人民议会(议会下院)因选举法部分条款违宪被解散这两起事件,极力宣传前政权将卷土重来,变革危在旦夕,借此转移选民对穆兄会的不满,削弱了前总理沙菲克的竞争力。

多个难题待破解

穆尔西执政之路将会遇到不少阻力。分析人士认为,在政治上,穆尔西执政基础并不牢固。决胜轮投票前后,先是最高宪法法院宣布解散穆兄会下属自由与正义党等伊斯兰政党占主导的人民议会,随后武装部队最高委员会颁布补充宪法声明,收回立法权和预算审批权等,巩固军方权力,削弱新总统权力。

穆兄会坚持拒绝解散整个议会,不承认补充宪法声明,同时连日持续组织大规模游行向

军方施压。军方则强硬回应,为补充宪法声明的必要性进行辩护,要求尊重司法权威,警告将坚决打击任何蓄意破坏行为。此间观察家指出,在新宪法制定完毕之前,双方的博弈将会继续。

此外,穆尔西以微弱优势当选,说明近一半民众并不信任穆兄会。沙菲克的支持者不会轻易服输,而且自由埃及人党等几个世俗党派已声称将抵制军方和穆兄会。分析人士指出,如何处理与军方的关系、实现各派政治力量之间的和解,都是新总统亟须解决的问题。

影响地区政治生态

分析人士认为,代表穆兄会的穆尔西上台,将给这一地区政治生态带来重要影响。巴勒斯坦问题是中东地区的核心问题,而埃及是巴以问题的重要斡旋者。穆尔西在竞选中表示支持巴勒斯坦人民争取权利和建国事业。巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与埃及穆兄会关系紧密,两者都敌视以色列。穆尔西上台,对哈马斯是一种鼓舞,这会对巴以问题和巴内部和解起到微妙的作用。

自去年动荡之后,埃及与以色列关系出现波折,趋向冷淡。穆兄会称坚持两国和平条约,但多次表示应修改条约某些条款。穆尔西当选总统后两国关系面临新考验。同时,埃及是美国在中东地区的重要盟友。短期看,埃美之间的盟友关系不会因穆兄会上台而出现严重波折。

穆兄会看重与海湾国家的关系。这其中除了教派因素外,更有经济上的密切合作。30年来尚未全面恢复外交关系的埃及与伊朗如果实现关系改善,将对该地区其他国家有所影响。

分析人士认为,穆兄会在突尼斯、利比亚和叙利亚等国都存在,但埃及穆兄会资格最老,势力庞大。如今穆兄会组织在动荡后的突尼斯、埃及已取得权力,折射出地区伊斯兰势力逐渐崛起的趋势,这将影响未来的地区政治生态。

据新华社

▶埃及新总统穆尔西。

新华/美联



美航空航天设备秘密运抵泰国

据新华社电 美国国家航空航天局打算租用泰国乌塔堡海军机场,用于“云层和气象研究”。泰国国会尚未批准,却有消息传出美方设备已运抵乌塔堡机场。泰国最大反对党民主党23日要求政府回应此事并详述项目细节。

民主党发言人差瓦依23日质问政府,为何政府尚未正式公开是否批准美国航天局租用乌塔堡机场,而美国航天局网站宣布已在上个月把设备运抵泰国?差瓦依说,自美国航天局与泰国政府协商租用乌塔堡机场以来,一些国家对这一项目的“纯科研性”质疑。因为美方将派一架ER-2型高空地球科学飞机参与项目,而这种飞机的原型是U-2型高空侦察和监视飞机,即间谍机。

希腊新政府拟修订外援条件

据新华社电 希腊新联合政府23日公开一份政策文件,说将与国际援助出资方重新商讨援助条件,以安抚民众因不断财政紧缩衍生的不满情绪。希腊政府希望,国际货币基金组织和欧盟可以延长推行严苛经济复苏方案的时限,允许希腊推后两年,即在2016年达到出资方设定的赤字削减目标。

文件说,政府不希望借助“进一步削减工资、养老金和公共投资”的方式达到削减财政赤字的目标,打算停止公务部门裁员并提升失业保险金额。这样做的目标是避免解雇永久员工,转而借助缩减非工资运营成本 and 减少官僚做派来节省大量开支。

欧洲理事会主席提议上调退休年龄

据新华社电 欧洲理事会主席范龙佩说,随着人口寿命的增长,欧盟成员国可以考虑调整各自退休年龄。范龙佩说,欧盟国家领导人将在28日和29日举行的峰会上讨论包括退休改革在内的多项内容。他认为,欧盟在退休制度改革上,扮演的角色不应仅限于提出建议,让成员国按其意愿完成,而应适当设限,力促目标达成。法国等国家先前上调退休年龄,饱受争议,引发民众示威抗议。

英国一小狗当选“世界最丑犬”



据新华社电 一只来自英国、名为“马格利”的中国冠毛犬23日在美国加利福尼亚州索诺马县夺得一年一度的“世界最丑犬”称号,它的主人因而获得1000美元奖金。“世界最丑犬大赛”自1976年起每年在加州索诺马-马林博览会期间举行。往年大赛冠军多为中国冠毛犬。尽管这一犬种名称带有“中国”字样,但关于这一品种的确切起源少有记载。

马格利现年8岁,个子不大,短鼻子、暴突眼、白胡须,在比赛中击败其他28名“选手”,一举夺魁。其实,它2005年就在英国同类比赛中当选“最丑犬”。比赛组织方说,评比的重要标准是,它们得天生就丑,而不是后天丑。

巴拉圭弹劾总统陷外交危机

巴西阿根廷召回大使,智利哥伦比亚高调谴责

据新华社电 巴拉圭议会走法律程序弹劾总统卢戈后发现,内有不满情绪,外有谴责声音。特别是周边国家,调门高,动作大,部分国家召回大使,使巴拉圭在南美洲国家联盟显得有些孤零。巴拉圭新领导层急于修复外交关系,甚至有接触卢戈的意向,希望这名遭弹劾的前总统帮着“灭火”。

巴拉圭众议院和参议院21日和22日分别表决,快速通过弹劾程序,迫使卢戈下台,副总统弗朗哥

随后快速就职。但是,南美洲地区反应之强烈,出乎巴拉圭新当家的预料。这些国家的措辞鲜有温和,或说“滥用法律程序”,或说“议会政变”,一些国家甚至直言不讳,说必须“孤立巴拉圭”。

阿根廷总统克里斯蒂娜23日下令召回驻巴拉圭大使。她说,巴拉圭“发生政变”,弹劾卢戈“是重大制度事件”。阿根廷外交部声明,巴拉圭“重建民主秩序以前”,阿根廷大使不会返回亚松森。巴

西同样召回本国大使。巴西外交部的说法是:“巴西政府谴责巴拉圭解除领导人职务的决定,特别是在他(卢戈)不容许自我辩护的情况下,我们认为这一程序有损对这一地区至关重要的民主。”

古巴政府23日表态,不会承认巴拉圭新政府。古巴政府声明,推翻卢戈“是议会对民选总统卢戈以及巴拉圭兄弟人民的一次政变”。智利政府说,弹劾卢戈“不符合(弹劾)程序的最低标准”;哥伦

比亚总统桑托斯评价:“合法程序不可以滥用,我们希望能够帮助巴拉圭恢复稳定和民主”。

新总统弗朗哥宣誓就职后的头两个内阁部长任命,分别是内政部长和外交部长。新内政部长卡瓦列罗受命维护社会稳定;新外交部长费尔南德斯受命迅速打开外交局面,恢复对外交往。另外,23日晚些时候,弗朗哥接受路透社记者采访,说他将试着接触卢戈,请他帮忙“减压”,减轻国家所面临的外交压力。